

Arriba España

Año I.—Núm. 197.

Diario Nacional Sindicalista

En la Isla, al mes. Ptas. 3.00
Resto de España 5.00
Número suelto. 15 céntimos
Número atrasado. 20

Mahón, sábado 2 Diciembre 1939

AÑO DE LA VICTORIA

REDACCION: Plaza de José Antonio número 7.

ADMINISTRACION: Rampa Abundancia núm. 30.

ANUNCIOS: Pago anticipado.

Información Nacional y Extranjera

Tropas finlandesas resisten heroicamente los ataques del ejército soviético. — La aviación roja bombardea incesantemente las principales ciudades de Finlandia. — La brutal agresión rusa ha causado indignación en todo el Mundo. — La prensa madrileña condena con duras palabras la nueva hazaña del imperialismo bolchevique. — Calma en el frente occidental.

DE ESPAÑA

La prensa española condena unánimemente la invasión de Finlandia

«Ni una sola razón, ni el más leve motivo justifica la brutal agresión soviética»

Madrid 1.—La prensa de esta capital dedica los editoriales de hoy a la invasión de Finlandia y condena con los más duros calificativos el hecho que con la nación finlandesa están cometiendo los comunistas, nuevos piratas de Europa, contra los cuales, sostuvo España la más viril lucha. «A B C», «Alcázar», «Arriba» y restantes diarios expresan su indignación ante la brutalidad soviética.

Radio Nacional radió ayer noche la siguiente crónica:

«El imperialismo bolchevique ha cometido una nueva y flagrante agresión del derecho de gentes. Ayer, a las nueve de la mañana, el ejército rojo rebasó las fronteras de Finlandia y pocas horas más tarde los aviones soviéticos bombardeaban las principales ciudades finlandesas. Ni una sola razón, ni el más leve motivo justifican tan brutal agresión.»

Al iniciarse las negociaciones soviético-finlandesas, la U. R. S. S. presentó una serie de exigencias. Ninguna concesión satisfizo a los comunistas de Moscú que deseaban la entrega incondicional de Finlandia. Y esta actitud y admirable nación ha sido finalmente atacada. Así actúa, contra la justicia la política soviética. En tiempo normal no se hubieran atrevido a cometer su inicua hazaña; hoy se aprovechan del desconcierto reinante en Europa por la guerra. La U. R. S. S. se olvida de sus perfidias y se ríe de sus propagandas y satisface sus apetitos imperialistas.

El Caudillo vió mejor que nadie la brutal amenaza soviética. De sus años infames sabe él mejor que nadie, ya que tuvo que luchar durante años para extirpar de España la sombra del comunismo. Por eso, como España puede sentir hoy como propias las angustias de Finlandia, Franco ha sido el primero en dar el alerta. El Mundo entero debe estar para la permanencia de unos principios eternos de justicia sin los cuales no puede haber paz entre los hombres ni en el campo de las relaciones internacionales.»

El Ayuntamiento de Huelva coloca perpetuamente el recuerdo de José Antonio

Huelva 1.—En el salón de sesiones del Ayuntamiento de esta ciudad se realizó el acto de descubrir la placa que hace patente la verdadera recordación en toda la nación del glorioso Fundador de España.

El gobernador civil después de descubrir la placa, exaltó la figura de José Antonio. Asistieron las autoridades y las jerarquías del momento.

La reconstrucción de Tortosa
Tortosa 1.—Se calcula que los materiales causados por la guerra en esta ciudad, superan los diez millones de pesetas.

El Ayuntamiento prosigue su obra de desescombro y reconstrucción. Espérase que la ayuda del Estado imprimirá un acelerado ritmo a la reparación de los edificios semi-destruidos y a la edificación de nuevos inmuebles en las zonas ciudadanas completamente arrasadas.

Se ha reunido la Junta de Obras del puerto de Tarragona

Tarragona 1.—Bajo la presidencia del conde de Rius, se ha reunido la Junta de Obras del puerto de esta capital. Se han aprobado los presupuestos para el próximo año 1940, destinando la cantidad de cuatro millones de pesetas para las obras de mejoramiento del puerto de Tarragona.

DEL EXTRANJERO

Inglaterra no declara todas las pérdidas que sufre en el mar

Berlín 1.—El Alto Mando alemán comenta hoy en una nota ciertas afirmaciones publicadas por la prensa extranjera y según las cuales, los submarinos británicos hundidos desde el comienzo del conflicto, suman unas 100 toneladas. En relación con esto, hay que poner de relieve que la prensa británica no hace públicas todas las pérdidas que los submarinos y las aeronaves alemanas le ocasionan y si únicamente las presenciadas por los ojos de los extranjeros. Las cifras dadas son, pues, bastante inferiores a las reales.

A pesar de las repetidas advertencias de Alemania, parte de la flota neutral continúa prestándose en aguas británicas a pesar

del peligro, por ello son aún grandes las pérdidas sufridas por dichos navíos neutrales. No obstante, las tripulaciones de los mercantes extranjeros van llamándose ya a engaño y rehusan navegar en las zonas peligrosas

Las tropas finlandesas ofrecen una tenaz resistencia al avance de los ejércitos rojos

La aviación soviética bombardea continuamente las principales ciudades finlandesas, causando cientos de víctimas

Helsinki 1.—La penetración rusa se efectúa en dos direcciones: por la Carelia y por el Norte del lago Ladoga, intentando desbordar las fortificaciones fronterizas. A pesar de los intensos y continuos bombardeos de los aparatos soviéticos, los soldados finlandeses se mantienen tenazmente en sus posiciones. Se afirma que se ha causado gran número de bajas en las fuerzas invasoras capturándose prisioneros, entre ellos varios oficiales soviéticos.

La aviación roja ha bombardeado varias veces Helsinki, lanzando bombas incendiarias que han originado numerosos siniestros. Una fábrica alemana de material eléctrico ha resultado destruída. Hay bastantes víctimas entre la población civil. Entre los heridos figura una hija del ministro de Relaciones Exteriores, señor Erko. El puerto de Abos ha sido atacado por la aviación y la escuadra soviética. Obuses y bombas han caído en el centro de la ciudad, causando enormes daños y muchas víctimas. Otras ciudades y pueblos de Finlandia han sido asimismo bombardeados. La D. C. A. ha derribado hoy diez aparatos soviéticos.

Miles de personas abandonan el territorio finlandés con dirección a Suecia y Noruega. La Legación de Estados Unidos se ha trasladado a 15 kilómetros de Helsinki. Permanecen en la capital todas las restantes representaciones de las potencias europeas.

En una de las poblaciones ocupadas, los soviets han constituido un titulado Gobierno revolucionario finlandés «Pravda» anuncia los objetivos perseguidos por la Unión Soviética en su intervención armada en Finlandia

Moscú 1.—El diario «Pravda» declara que la U. R. S. S. no desea anexionarse ningún territorio finlandés. Los fines que persigue en su intervención armada son: 1.º La formación de un Gobierno Popular en el cual no tengan influencia los imperialistas y excitadores de la guerra extranjera. 2.º Modificación de la organización económica actual de Finlandia. «Pravda» insiste en asegurar que esto no significa la soviétización del país y si únicamente hacer posible una futura colaboración ruso-finlandesa.

El Mando rojo participa que en el pueblo de Linagen, ocupado ayer por tropas soviéticas, ha quedado constituido el nuevo Gobierno revolucionario finlandés. Como presidente de titulado Gobierno, ha sido nombrado por Moscú, Mr. Kushiren, jefe de la sección finlandesa del Kuomintang.

El mal tiempo reinante ha dificultado la actuación de la aviación germana

Berlín 1.—El comunicado de hoy se limita a señalar actividad local de las patrullas y duelos de artillería. Se manifiesta que la aviación alemana ha limitado sus vuelos sobre el Mar del Norte a causa del mal tiempo.

Un contratorpedero francés ha hundido un submarino alemán

París 1.—El parte de guerra consigna una débil actividad en el frente occidental, caracterizada por encuentros de patrullas y acción recíproca de la artillería.

En lo que se refiere a la guerra marítima, declárase que ayer tarde un submarino alemán que intentó atacar un convoy, fué hundido por un contratorpedero francés que protegía a los barcos mercantes.

La invasión de Finlandia ha producido indignación en todo el Mundo

Budapest 1.—Los medios oficiales húngaros se muestran alarmados ante la invasión de Finlandia. Se han reforzado las guarniciones fronterizas con la Polonia soviética.

Lisboa 1.—La prensa portuguesa ataca violentamente a la Unión Soviética calificando de desvergonzada y cínicamente la invasión de Finlandia.

Roma 1.—Los diarios italianos al comentar los combates entre rusos y finlandeses, no oculta su simpatía hacia esta última nación que tan valientemente defiende su independencia.

Tokio 1.—La prensa japonesa critica acerbamente la invasión de Finlandia y muestra su admiración hacia la gallarda actitud de los finlandeses.

Los aviones rojos vuelan sobre Helsinki

Londres 1. —Comunican de Helsinki que anoche a las 9 15 se dió una nueva señal de alarma en dicha capital. Unas escuadrillas de aviones soviéticos volaron sobre el casco de la población, pero fueron recibidos por intenso fuego de las baterías antiaéreas finlandesas. Un avión ruso fué alcanzado por los disparos y cayó envuelto en llamas.

A consecuencia de los bombardeos, está ardiendo el hospital de Helsinki. Londres 1. —Según noticias de Helsinki, el hospital de la capital finlandesa está ardiendo a consecuencia de los bombardeos efectuados por la aviación soviética.

El puerto de Abos, el segundo de Finlandia, ha sido también atacado por los aparatos rusos.

La ocupación de Finlandia será algo más que un simple paseo militar.

Londres 1. —El redactor militar de la agencia Reuter, escribe que el ejército soviético tiene ventajas numéricas y materiales aplastantes so-

bre los defensores finlandeses. Añade que la conquista de un pueblo lleno de lagos y bosques y defendido por seiscientos mil patriotas no constituirá un paseo militar para las tropas atacantes.

Muchos de los reservistas llamados a filas en Helsinki, son veteranos de la guerra.

La U. R. S. S. no ha aceptado la mediación de los Estados Unidos.

Milán 1. —«Il Corriere della Sera» informa que según noticias recibidas de Washington, Mr. Roosevelt ha ofrecido su mediación, pero el Comisario de Negocios Extranjeros, Potemkin, ha contestado al Encargado de Negocios americano que el Gobierno soviético no ve las razones para aceptar el ofrecimiento.

Los italianos van a ser evacuados de Finlandia

Milán 1. —Las noticias recibidas de Helsinki, dan cuenta de que los súbditos italianos que se elevan a ciento cincuenta, han sido reunidos en la Legación italiana, según dice «Il Corriere della Sera», para ser evacuados inmediatamente.

CULTOS

Parroquia Iglesia Matriz de Santa María de Mahón

Dominica I de Adviento

Misas rezadas a las seis y media, ocho y media y doce.

A las diez la mayor con homilia por el reverendo señor Ecnómico.

Por la tarde, a las tres y media, canto de Vísperas y rezo de Completas, santo Rosario, piadosa práctica de las Cuarenta Ave Marías, en preparación a la Natividad de Nuestro Señor Jesucristo y plática doctrinal para adultos.

Todos los días laborables Misas rezadas a las siete, ocho y ocho y media. Por la tarde, a las seis, rezo del santo Rosario y piadosa práctica de las Cuarenta Ave Marías.

Parroquia de San Francisco de Asís

Domingo: Todo como de costumbre, siendo de Comunión general la misa de siete y media y cantada la de nueve y media.

Por la noche, a las seis y media, terminará el triduo de la Virgen Milagrosa, con sermón por don Enrique Cardona, Vicario.

Viernes 8, Fiesta de la Inmaculada, Patrona de España. —Regirá el horario de misas de los domingos, cantándose a las nueve media la Misa de Angelis.

Iglesia de las Religiosas Concepcionistas

El miércoles día 6, a las seis de la tarde, empezará un solemne Triduo que las Hijas de María dedican a su Inmaculada Madre, y que consistirá en el rezo del Rosario, Trisagio cantado, sermón a cargo del Rdo. Capellán de la Base Naval, don Magín Domenech, presbítero. Acto de consagración, motete, estación al Santísimo y bendición.

Día 7, a la misma hora, idénticos cultos que el día anterior, predicando el Rdo. señor don Miguel Petrus, Vicario de Santa María.

Día 8, a las siete y media, Misa cantada con comunión general. Por la tarde a las seis, los cultos del Triduo, predicando el Rdo. señor don Jaime Cots, Pbro., Prefecto del Seminario Conciliar.

Alcaldía de Mahón

Por el sargento de Carabineros del Puesto de la Aduana de este puerto y fuerzas a sus órdenes, sorprendieron ayer tarde a un individuo que introducía clandestinamente en el vapor «Ciudad de Mahón», un pavo de unos doce kilogramos de peso, de cuyo hecho se dió cuenta inmediatamente al señor Administrador de dicha Aduana, quien dispuso que fuese entregado dicho pavo a esta Alcaldía, y en vista del acto realizado ha dispuesto su entrega a los Establecimientos Municipales.

Lo que se pone en conocimiento de este vecindario.

Mahón 29 Noviembre de 1939 — Año de la Victoria. — El Alcalde accidental, Diego Botella.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

SECRETARIA

Se presentarán a la mayor brevedad en la Secretaría Insular, los camaradas que a continuación se expresan:

José M^a Florit Fernández, Germán Sintés Tudurí, Benigno Vila Victori, Miguel Taltavull Vidal, Antonio Hernández Carreras, Pedro Coll Sintés, Enrique Carreras Pons, Juan Gómez Piña, Ramón Ramón Kos, Sebastián Rodríguez González Bartolomé Pons Camps, Francisco Marqués Prieto, Pedro Moreo Martínez, Antonio Mercadal Manent, Rafael Mus Olives, Juan Biale Orfila, Francisco Seguí Carreras, Nicolás Andreu Orfila, Bartolomé Tudurí Tudurí, Juan Escudero Manent, Rafael Cardona Sintés, Magín Camps Gomila, Ildefonso Gallegos González, Luis G. Rubió Vidal, Antonio Pons Morjo, Ramón Pérez San Joaquín, Jacinto Martínez Gómez, Manuel Miñambres Beyxer, Lorenzo Mercadal Villalonga, Gabriel Morro Seguí, Francisco Ballester Ribas y Francisco Seguí Pons.

ORDEN DE MILICIAS

Recuerdo a los Jefes Locales de Milicias de Ciudadada. Ferrerías, San Cristóbal, Alayor, San Luis y Villacarlos y a los jefes de escuadra de las Centurias de Mahón, que para el día 7 de Diciembre deben estar en esta Jefatura sin excusa de ningún género, las relaciones nominales de los que forman en sus secciones y escuadras respectivamente.

Lo que se publica en la de hoy para conocimiento y más exacto cumplimiento.

Mahón 1.º de Diciembre de 1939. — Año de la Victoria. — El Jefe Provincial, Palacios.

Delegación del Gobierno en Menorca

CIRCULAR

De conformidad con lo dispuesto por el Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación, vista propuesta formulada por el Excmo. señor Gobernador Civil de Barcelona, favorablemente acogida por la Real Academia Española, esta Delegación invita a todos los dueños de hoteles, cafés y demás establecimientos públicos para que en el más breve plazo posible, hagan desaparecer de cualquier género de rótulos que en los mismos haya los extranjerismos y vocablos exóticos, que se sustituirán por las palabras que en nuestro rico idioma equivalen exactamente a aquéllos.

A título de ejemplo, se tendrá presente que «menú» ha de reemplazarse por «minuta»; «brasserie» por «cervecería»; «hall» por «recibidor» y «water closet» por «retrete».

Mahón, 30 de Noviembre de 1939 — Año de la Victoria. — El Delegado del Gobierno, Jenaro Vives Monserrat.

Ayuntamiento de Villa Carlos

Se concede plazo hasta el 15 del actual para hacer efectivos los arbitrios pendientes de cobro de puertas, ventanas, canalones, perros, bicicletas y carruajes.

Pasado dicho plazo se procederá por vía de apremio contra los morosos.

Villa Carlos 1.º Diciembre de 1939. — Año de la Victoria. — El Alcalde, Andrés Borrás.

[NOTAS BREVES]

LA FUNCIÓN DE AYER TARDE EN EL PRINCIPAL

A beneficio del Monumento a los Caídos, se celebró ayer tarde en el Teatro Principal una función lírica, en la que varios camaradas nuestros, con la colaboración del Orfeón Mahonés, interpretaron las bellas zarzuelas «Los Claveles» y «La Alegría de la Huerta».

Ambas obras fueron interpretadas con gran acierto y justeza, coadyuvando a ello una adecuada presentación escénica.

De la labor de los artistas hemos de destacar la de Juanita Tudurí que cantó bellamente ambas obras en los papeles de «Rosa» y «Carola»; la de Plácida Pons en «Jacinta» y «María Angustias»; la de Laura Olives creando con vigor la «Señá Remedios», y la de N. Coll, dando realidad vivida al de «Paca». Entre ellos, Luis Núñez cantó muy bien su parte de «Fernando»; Agustín Latorre encarnó «Alegrías» interpretando con ponderación la jota final; Pedro Bellot, excelente actor cómico en su «Heriberto»; Juan Sintés desató la hilaridad con su «Goro»; Enrique Perchés, ponderado y gracioso en «Evaristo»; en suma, una tarde excelente, en la que colaboró el Orfeón Mahonés con sus artistas y sus coros ajustados y en que el público concurrente aplaudió la excelente labor desarrollada con gusto y arte que abre rufas a un magnífico porvenir del arte lírico en esta ciudad.

LA FESTIVIDAD DE SANTA BÁRBARA

Del señor Teniente Coronel Primer Jefe de Artillería hemos recibido atenta invitación para asistir a los actos que con motivo de la fiesta de Santa Bárbara se celebrarán el próximo lunes en esta ciudad y en Villacarlos.

Al propio tiempo, nos ruega la publicación de la siguiente nota:

«Ante la imposibilidad de poder invitar personalmente a todos los señores jefes y oficiales de Artillería retirados y en otras situaciones, residentes en esta isla, se pone en su conocimiento que deben considerarse invitados a la Misa que en honor de la Patrona, se celebrará en Santa María a las diez treinta del día 4.»

«El Regimiento de Artillería número 6 invita al pueblo de Mahón a los actos que en honor de su Patrona Santa Bárbara se celebrarán el día 4.»

«La Asociación de Santa Bárbara invita a todas las señoras a la Misa que en honor de su Patrona se celebrará en los indicados hora y día.»

La animación que está despertando esta fiesta es grandiosa.

Ayer, del vapor correo, fueron desembarcados los novillos que van a lidiarse en la fiesta taurina del lunes uno pertenece a la ganadería de Murube y el otro a la de Tres Palacios, con un peso por cabeza de 190 kilogramos.

Ha sido designada la presidencia del acto que integrarán las señoritas María Luisa de Uhler, Guillermina Mir, María Luisa Seguí y Dolores Terrés.

LA FIESTA DE LA INFANTERÍA

Para el próximo día 8 de los corrientes, festividad de la Purísima Concepción de María, Patrona del Estado Mayor y del Arma de Infantería, el Regimiento 37, de guarnición en esta Plaza, prepara un amplio programa, avalado por una función en el Teatro Principal para honrar como se merece tan destacado día.

En días sucesivos, iremos dando información de los actos que se celebrarán con tal motivo.

Delegación Local de Abastecimientos y Transportes

Se hace público para general conocimiento y cumplimiento que presentadas a la venta algunas partidas de queso «tierno» cuya elaboración ha principiado ya en esta isla a partir de esta fecha se fijan interinamente para su venta, los precios siguientes:

Del productor al mayorista a 4'25 pesetas kilo.

Del mayorista al detallista, a 4'55 pesetas kilo.

Del detallista al consumidor a 5'00 pesetas kilo.

A los precios de venta hay que agregar el importe de los arbitrios municipales establecidos.

Mahón 29 de Noviembre de 1939. — Año de la Victoria. — El Alcalde accidental Delegado Local, Diego Botella.

ESPECTÁCULOS

SALON VICTORIA

Sábado: A las 6 y a las 9'30.
Domingo: A las 3'45, 6'30 y 9'30.
Lunes: A las 6 y a las 9'30.

La super producción PARAMOUNT

Shanghai

Por LOREIA YOUNG, CHARLES B. DYER y WARNER OLAND.
VIERNES, LA PURISIMA: «La Sombra de la Duda» (Metro).

Teatro Principal

SÁBADO: Noche a las 9'30.
DOMINGO: A las 3'45, 6'30 y 9'30.
MARTES: A las 6 y a las 9'30.

La extraordinaria producción de ARTISTAS ASOCIADOS

El Conde de Montecristo
Nueva versión sonora por ROBERT DONAT, ELISA LANZI

Imprenta de M. Sintés Botger